

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, un mes.	1 pta.
» » trimestre.. . . .	2'50 »
Fuera de la capital, un trimestre.	3 »
En el Extranjero, un trimestre.	5 »
Números sueltos.	0'10 »
Anuncios línea.	0'50 »
Comunicados á precios convencionales.	

PAGO POR ADELANTADO



PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
 En Figueras, Jaime Malé, Perolada.
 En Olot, imprenta de Juan Bonet.
 Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.
 No se devuelven originales.

EL BALUARTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

REDACCION:
 Calle de la Cort-Real, núm. 15
 en el Círculo Tradicionalista.

SE PUBLICA:
 Miércoles, Viernes y Domingos.

ADMINISTRACION:
 Librería de D. José Franquet y Serra
 Calle de la Platería, núm. 26.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santa Lucía virgen y mártir.

Santos de mañana.—San Nicasio obispo y mártir.

Cuarenta Horas.—Continúan en la Iglesia de las Capuchinas.—La exposición dura desde las 8 á las 11 y media por la mañana, y de las 4 á las 6 por la tarde.

Noticias locales y regionales

La Novena á la Inmaculada que se celebra en la Iglesia del Cármen se vé cada día mas concurrida, hasta el punto de resultar insuficiente el vasto templo para el extraordinario número de fieles que á el acuden.

La señorita Bonet (Conchita) cantó anteanoche acompañada por el harmonium y violín una preciosa plegaria, que dijo con su hermosa voz pulida en buena escuela, dándole notable relieve y artísticos efectos. Las señoritas Padrós y Viñas han cantado también bonitas piezas á duo. El coro muy bien, con mucha unidad y afinación que revela la inteligencia y el trabajo del señor Mollera.

—Hoy celebra la villa de Bañolas la tradicional fiesta de Santa Lucía, que suele verse todos los años muy concurrida.

—Ha sido nombrado oficial de 5.^a clase de la Intervención de Hacienda de esta provincia, nuestro querido amigo D. Ramón Molóns y aspirante de 1.^a clase, D. Fidel Lell.

—*En todas partes cuecen habas y.....* Hoy que está sobre el tapete español, la cuestión de chanchullos ó sean filtraciones municipales, hacemos nuestro y cortamos el suelto siguiente de *El Correo de Gerona*:

«Ayer fueron despedidos en el Puerto de la Selva, unos cien operarios ocupados en la cantera del señor Miró, única de las tres existentes que trabajaban, quedando por lo tanto de este paro general unos trescientos operarios reducidos á la mayor miseria, ya que hoy no hay pesqueras y los viñedos están muertos por la filoxera en aquella comarca.

Según versiones que tenemos por verídicas, dicho paro obedece á que el Ayuntamiento de Barcelona no favorece en nada la explotación de dicha piedra, pues en vez de proteger al país, acordó incluir en los pliegos de condiciones, que los materiales fuesen extranjeros.

¿Cómo se explica esto en la capital de Cataluña dónde el proteccionismo está tan profundamente arraigado?

¿Nos resultará también chanchullero el Ayuntamiento de Barcelona?

Otro día seremos mas explícitos.»

—Anteayer los alumnos de este Seminario que cursan el 5.^o y 6.^o año de Teología, salieron para Bañolas, en cuya Casa-misión deben celebrar los ejercicios espirituales preparatorios á la recepción de órdenes, que les administrará mediante el favor divino nuestro Excmo. Prelado en las próximas témporas de Santo Tomás.

—La comision provincial ha resuelto señalar el dia 28 del actual para la presentación de los mozos que faltan á ser revisadas sus exenciones, así como resolver las incidencias de quintas que se hallan pendientes.

Los mozos que se presenten voluntariamente han de hacerlo á los respectivos Ayuntamientos á fin de que nombren el comisionado que ha de acompañarles á esta capital, el cual será portador del acta de haberse citado á los interesados al respectivo reemplazo.

—Entre los catedráticos de latin y castellano y matemáticas que por desempeñar los dos cursos de las expresadas asignaturas les corresponde desde 1.^o de Octubre último, percibir una gratificación anual de 1.000 pesetas, se hallan incluídos don Narciso Xifra, de esta ciudad; don Sebastian Obradors, de Barcelona; don José Pellisé y don José Oriol, de Lérida; y don Luis Parral, de Tarragona.

—Mañana celebrarán los escolares de este Seminario la función de la Inmaculada.

A las siete y media de la mañana habrá Comunion general con plática preparatoria que dirá un Catedrático del establecimiento. A las diez oficio solemne, en el que se cantará por la capilla de la Catedral y coro del Seminario la inspirada misa del Maestro D. Juan Carreras de que hablamos anteayer y que dirigirá el propio autor.

Por la tarde Rosario cantado por la misma capilla que, segun noticias, estrenará uno compuesto por un reputado profesor y dedicado al ilustrado Bibliotecario, Rdo. D. José Mer, y sermón que pronunciará un Padre Dominico.

—A su instancia ha sido dado de baja el médico del regimienno que guarnece esta plaza D. Juan León Taboada.

—La dirección general de la Deuda pública en orden circular de 2 del presente mes, ha dispuesto que por la Intervención de Hacienda de esta provincia, se admitan para su reconocimiento, desde el 16 del presente mes hasta fin de Febrero inmediato, los cupones de la Deuda perpetua al 4 p. % interior y exterior correspondientes al trimestre de 1.º de Enero próximo y sin limitación de tiempo las Inscripciones nominativas de igual deuda pertenecientes á Corporaciones civiles, Establecimientos de Beneficencia é Instrucción pública, Cabildos, Cofradías, Capellanías y demás que para el pago de sus intereses se hallan domiciliados en esta provincia, cuyo pago se efectuará por la sucursal del Banco de España en esta capital.

La presentación de los cupones se verificará con una sola factura y las Inscripciones nominativas con dos, á cuyo efecto la Intervención las facilitará á los tenedores respectivos, advirtiéndole que no se admitirán con ninguna otra clase de impresos ni otras facturas, por lo que respecto al referido trimestre que los que tienen impreso la fecha del vencimiento.

—Se ha acordado que el dia 16 del corriente mes se verifique en el palacio de Madrid la imposición de la birreta cardenalicia al Obispo de Urgel y al Arzobispo de Valladolid.

—Se ha concedido el empleo de capitan á D. Luis Perez Xifra, primer teniente del regimiento de infantería de Guipúzcoa.

—Escriben de Malgrat que se ha verificado con lisonjero éxito la inauguración de parte del alumbrado eléctrico que se está instalando en dicha villa. Tres focos de luz, de 150 bujías cada uno, hay colocados en la plaza de la Constitución, otros tres de igual potencia en la plaza de la Iglesia y dos de diez bujías en la de la Fuente. En sitio adecuado, en un gran soporte de hierro de bastante altura, se colocará un foco de

arco voltaico de 500 bujías, que sirva de señal á las barcas pescadoras. El establecimiento de tan útil é importante mejora ha sido recibido con entusiasmo por todo el vecindario.

—Son muy halagüeñas las noticias que recibimos de los trabajos que llevan á cabo nuestros correligionarios de Málaga, quienes se proponen inaugurar dentro de breve tiempo un Círculo carlista.

Mucho puede la fé en nuestros amigos de Málaga; pero es tal la confianza que en sus entusiasmos tenemos, que desde luego auguramos al nuevo Círculo una vida próspera y un desarrollo extraordinario.

Adelante, que no han de ser estériles los trabajos que en todas partes se realizan, pues sus resultados pronto se han de tocar ante el desconcierto de los partidos turnantes y la gran catástrofe liberal que ya se avecina en el horizonte de la política española.

Como ven nuestros lectores, los ideales del credo carlista se extienden por toda España, lo cual demuestra que son cada día menos las esperanzas que infunden los hombres de la restauración.

—Se ha publicado una constitución apostólica restableciendo la jerarquía eclesiástica entre los coptos. Se restaura el patriarcado de Alejandría en Egipto y los obispados sufragáneos de Mineh y de Luksor.

Noticias de Cuba

Las columnas del general Linares y del coronel Sandoval dieron estos últimos días una batida por los términos de San Luis y el Cobre, dispersando á varias partidas insurrectas.

—Una columna, recorriendo el término de San Vicente, se apoderó de muchos ganados allí reunidos por los insurrectos.

—Se confirma que cerca de Jicotea hicieron los rebeldes descarrilar un tren de mercancías, muriendo en el siniestro el fogonero y el maquinista.

—Se ha vuelto á decir que el general Martínez Campos había presentado la dimisión, y que si se ha tratado de ocultar esto es porque el Gobierno no cree oportuno el momento para hacerlo público.

El motivo de la dimisión del general parece ser el de no haber podido evitar la invasión de la provincia de Matanzas, á pesar del número enorme de soldados que acumuló en la de Santa Clara para impedirlo.

El ministro de la Guerra niega que la dimisión exista.

—Se han recibido telegramas dando cuenta de que una partida bastante numerosa, apoyada por una pieza de artillería atacó el fuerte de Remangagua, cuya guarnición se resistió valerosamente. Ignóranse detalles de este suceso.

—Ha pasado por San Vicente, burlando la vigilancia de las tropas, la partida que manda José Maceo.

—Fuerzas insurrectas se han presentado en el pueblo de Rodrigo (Ma-

tanzas), saqueando las casas, exigiendo á los vecinos dinero y víveres, y prendiendo fuego á los edificios.

Noticiosas las columnas que por allí operan de lo que sucedía, han acudido presurosamente, huyendo el enemigo á su aproximación. Once casas han quedado reducidas á cenizas.

—Han sido incendiados por los rebeldes los ingenios de la provincia de Matanzas *Maravilla, Flora, Urumea, Industria, Carambola* y el de los herederos de Zulucta llamado *Habana*.

—Las partidas de Lacret y Pancho Pérez se han fraccionado á fin de poder cruzar de Las Villas á Matanzas, lo cual han conseguido á pesar de las medidas tomadas para impedirlo.

En vista de esto el general Prats ha enviado 2.000 hombres á guarnecer los límites de la provincia de Matanzas, para cortar el paso á las partidas que intenten pasar desde Las villas.

MUNICIPALERÍAS

Creíamos que el *Correo de Gerona* no tomaría vela en el entierro municipal, por atendibles razones que al mas miope en política se alcanzan y que en caso de intervenir en el pleito sabría ocultar el despecho que á sus inspiradores han producido nuestros actos de correr el telón de la casa grande y presentar á la escena las intrigas menudas de la farsa de entre bastidores. Sentimos habernos equivocado y lo sentimos principalmente por el colega cuya seriedad é ilustración nada ganan, sirviendo de instrumento dócil á ciertas gentes que no son religiosas pero sí muy devotas de sus intereses que redondean en detrimento de los comunales, cuya custodia celosa se abrogaron corrompiendo el voto electoral.

No se defienden las causas empleando el insulto en vez de la censura, el arañazo en lugar del consejo, el dicterio grueso por el argumento contundente, el adjetivo acre en substitución de la admonición severa pero digna.

La oratoria sencilla, la expresión sincera, la palabra reflejando el pensamiento y el acento revelando la conciencia serena son prendas harto estimables y peregrinas para ser puestas en ridículo por un periódico que estime su dignidad. El compañero ha tronado con exageraciones de frase y dureza de concepto contra la hipocresía criminal y el caciquismo ensoberbecido y hoy toma á chacota en sátira burda á un concejal que expresa franca y lealmente su aversión á los caciques del municipio, esos caciques baratos sin instrucción ni talento, sin cultura

intelectual ni natural estimativa, sin fé en ideales ni esperanza en soluciones, atentos al medro personal y al encumbramiento de sus pigmeos, figuras, que se desvanecen en la atmósfera embriagadora de nécias adulaciones y pueril suficiencia, que por analogía sugestiva nos recuerdan la estirada y sórdida aristocracia yankee del dollar y del azúcar....

Tentados estábamos de echar sobre ellos un anatema de maldición de aquellos que el *Correo* reserva para las grandes solemnidades, pero volvemos de la mala tentación al considerar la insignificancia de las pobres gentes, que no tienen responsabilidad por su ignorancia fátua y su pobreza de espíritu.

El colega refiriéndose á uno de ellos, le atribuye la facultad de *aplanar* y será verdad porque tiene tanta grandeza de cuerpo como pequeñez de alma. Así son ellos; un saco de malicia, unas ardillas entrometidas, que hablan por hablar, para que al día siguiente vengan los periódicos y digan que el concejal *Don Nadie* ha *aplastado* al consistorio con la fuerza de su argumentación, que su compañero, tonto *Desconocido* ha lucido sus ignotas facultades con un discurso despampanante y que otro colega en tontería, que no dice nunca nada, ha votado con los ilustres *plebeyos*...

El *Correo* estaba de vena al reseñar la sesión del lunes y así no extrañamos que se arrancara por versos en su pintoresca relación.

Pasó lo del arquitecto municipal y como es de rúbrica la claqué había de aplaudir. Con el aumento de sueldo habrá aumentado mucho la capacidad de nuestro arquitecto y no serán de temer de aquí en adelante dictámenes ni proyectos como el de las murallas y plaza de la Independencia y otros de menor cuantía, siendo de presumir que tendremos planos y *bien* confeccionados de la capital y rasantes y líneas bien trazadas. Ganaremos mucho en urbanización aunque otra cosa pretendan los concejales foráneos que se desviven y se despitan por el engrandecimiento moral y material de esta ciudad.

Y vamos á otra cosa, siguiendo al colega en su *pintoresco* viaje.

El señor Sábat, otro ilustre desconocido, para dar fé de vida boxista saltó y preguntó muy formal al señor Salvat, «el estado en que se encontraba el pleito de la Aurora.» El señor Salvat prometió al interpe-lante una contestación para la próxima sesión y esta dilación en la respuesta enfada al *Correo* y le hace decir cuatro vulgaridades insubstanciales. Para que el señor Sábat ni el *Correo* sientan impaciencia vamos á indicarles quien ó quienes pueden orientarles en la obscura cuestión que tanto les preocupa.

El síndico representa al Ayuntamiento en el pleito de referencia pero como éste se halla en manos del Abogado y Procurador del municipio, no viene obligado á seguir al dedillo todos los trámites y vicisitudes que puede sufrir, teniendo absoluta confianza en el Letrado á quien se encomendó, confianza de que deben participar los concejales cuando dejaron á su cuidado los intereses del municipio.

En este pleito va involucrada la cuestión de ampliación de alumbrado eléctrico hasta tal punto, que es público y notorio se practicaron gestiones para llegar á una transacción.

De la comisión de ampliación del alumbrado eléctrico, que intervino en estas negociaciones y que por consiguiente debe saber el estado del pleito, forma parte el propio señor Sábat y el señor Massaguer; de manera que el señor Sábat podía interpelarse á sí mismo y á su colega Massaguer, quien á su cargo de individuo de la citada comisión reúne el de Síndico.

Como que el asunto se halla en manos del Abogado para el último escrito, el señor Salvat podía saber muy poco de él, mientras que Sábat y Massaguer que han debido enterarse en el curso de las negociaciones de todos los pormenores y detalles del litigio, podían conocer muy bien y mucho mejor que el interpelado, el estado del pleito.

Otra vez que el señor Sábat sienta tentaciones de exhibirse y de dar un golpe de efecto, consulte á sus propias fuerzas, como aconseja Horacio, y verá que Dios no le llama por ahí.

El, como individuo de la Comisión y el señor Massaguer como Síndico y de la Comisión, podrán decirnos por medio de su órgano oficioso, como está el pleito.

Ya comprenderá V. señor Sábat que no ha nacido para debates ni interpelaciones, que el cargo de concejal orador le viene muy ancho y que antes de hablar debe consultar al señor Boxa, orador máximo del municipio.

EXIGENCIAS DE LA OPINION

En vano pretende la opinion orientarse en ese embolismo de la guerra de Cuba. Cada día las noticias son más contradictorias, cada día esclarecen menos la situación de la Gran Antilla. De todo lo que se sabe, se dice y se presume, resulta una sola afirmación indubitable: la de que los insurrectos campan por sus respetos.

La impresión actual de la opinion pública es francamente pesimista.

Hemos pasado un mes aguardando algo: una accion decisiva, un convenio de paz, cualquier solucion radical en la cual nos hacia confiar el misterio de que Martínez Campos rodeaba su gestion al frente del ejército y al frente de la Isla. Pero el tiempo ha pasado y, digámoslo sin ambages, no ha venido la noticia de la paz ni la noticia de la guerra: nada hemos sabido del supuesto convenio ni de las supuestas grandes operaciones.

Es más: lo único que con certeza conocíamos del plan de Martínez Campos, aparece claramente fracasado. Quería el general impedir que los insurrectos se extendieran por ciertas comarcas, y por ellas se han extendido; quería asimismo asegurar la zafra y segun las noticias que se reciben los dueños de ingenios que quieren recolectar la caña lo consiguen pagando tributo á los rebeldes y hasta sirviéndose de ellos en la faena agrícola.

A todo esto, cada dia nos llegan noticias de bandos, alocuciones é intimaciones de los rebeldes; de detenciones ó voladuras de trenes; de incendios de poblados; de expediciones que penetran en la isla y de destacamentos de nuestras tropas apresados por los insurgentes.

Entre tanto, hemos acumulado en la Gran Antilla grandes elementos militares cuya accion no se hace sentir eficazmente en ninguna parte de la isla.

Tan pernicioso se muestra el arte bélico como el arte diplomático á los ojos del país que espera una ú otra de ambas conclusiones, pero una de las dos.

El gobierno debe ocuparse en la guerra de Cuba, algo más que mandando hombres y pertrechos. De lo que allí ocurre tan responsable es el caudillo, como el gobierno que lo sostiene, y si este se halla bajo el peso de ciertas imposiciones, por dignidad y por patriotismo debe eludirlas ó dimitir.

Que el gobierno debe ocuparse en la guerra de Cuba, de otra suerte que hasta ahora, dícelo bien á las claras el hecho de que la insurreccion parece, lejos de decrecer, adquirir incremento cada día y demostrar cada dia mayores audacias.

¿Hubo plan? ¿Ha fracasado? Esto debe contestarse el gobierno y una vez hecho adoptar medidas que impidan la infecunda inversion de los grandes recursos que la nacion ha aprontado.

A merced del general que desde su llegada á la region de la guerra corre de victoria en victoria, cabe dejar la suerte y los recursos de la patria.

Dejarla completamente á merced de un caudillo que en muchos meses no ha logrado un éxito apreciable ni una ventaja de valor positivo, es un caso de manifiesta responsabilidad.

Lo que dejamos dicho interpreta, según podemos apreciarlo, el sentir de la opinion en las actuales circunstancias.

Diplomático ó caudillo, ha llegado la ocasion de que el país empiece á conocer resultados de la gestion del general Martinez Campos.

LÁMPARA PARA EL SANTO SEPULCRO

Regalo de los señores Duques de Madrid.

En los últimos días de Noviembre y primeros de Diciembre ha llamado la atención en uno de los escaparates principales de la plaza de San Marcos, en Venecia, el del célebre fotógrafo Naya, una magnífica lámpara de plata que los señores Duques de Madrid envían á los Santos Lugares, y que el 5 del corriente debió partir á bordo de un buque de la Compañía inglesa «Peninsular and Oriental» para Puerto Said, donde será trasbordada con destino á Jaffa y Jerusalem.

Grande ha sido la afluencia de gente para admirarla en los breves días que ha durado la exposición.

«Es un regalo regio, digno de un Soberano en el Trono»—decían unos ante el escaparate.

«Es un *capo lavoro* soberbio y de dimensiones extraordinarias—exclamaban otros—como no tenemos igual en nuestro San Marcos.

Para dar idea de aquella notable obra de arte, traducimos á continuación lo que de ella dice la *Gazzetta di Venecia* del 2 del corriente:

«Donativo régio.—Hállase expuesta en el escaparate del señor Naya una lámpara colosal de plata, cincelada finísimamente, trabajo ejecutado enteramente en el establecimiento de Luigi Pallotti y Hermanos, de nuestra ciudad, y ordenado por los señores Duques de Madrid, que lo destinan al Santo Sepulcro de Nuestro Señor Jesucristo.

»Los señores Duques de Madrid visitaron en la primavera pasada los Santos Lugares de Palestina, y por doquiera dejaron huellas de su paso, haciendo limosnas y donando á las iglesias y monasterios ornamentos sagrados de todo género.

»La lámpara de que hablamos irá á aumentar el tesoro de los regalos hechos en pasados tiempos por Reyes y Príncipes españoles al templo de Jerusalem.

»El peso de la lámpara es de 27,950 kilogramos; el diámetro, 0'55; metros; el del cuerpo con las abrazaderas, 0'75; la altura, 3'20.

»Una ancha faja da toda la vuelta al rededor de la parte alta, y de ella penden, en bajo-relieve, follajes y orlas riquísimas. El cuerpo principal ofrece tres lados; en uno de ellos se destaca la cifra C. 7 (Carlos VII), en otro M. B. (María Berta), y en el tercero las armas de España.

»Los tres trabajos son en bajo relieve, y lleva cada uno encima la corona real.

»Las tres cadenas que sostienen la lámpara están formadas de buen número de lazos rampantes, flores de lis y castillos, alternados, y partiendo de las elegantísimas abrazaderas van á reunirse en el vértice, formando un conjunto suntuoso y armónico.

»Desde el escaparate del señor Naya, la lámpara será consignada en manos del Padre Luigi Michieli, comisario de Tierra Santa en Venecia, el cual la enviará lo más pronto posible á su destino.»

Correspondencias de "El Baluarte"

Llagostera 8 de Diciembre de 1895.

Sr. Director de EL BALUARTE.

Con gran satisfacción remito á V. para la inserción en el periódico de su digno cargo estas desaliñadas líneas en que con verdadera fruición le participo, que hoy se ha acabado el novenario dedicado á las benditas ánimas del purgatorio.

Verdadero acontecimiento ha sido el novenario de este año, en que á más de haberse estrenado una prespectiva de hermoso conjunto, en que la combinación de los colores daba un efecto sorprendente, y de haberse cantado por la capilla que dirige el experto é ilustrado organista y profesor Rdo. D. Pedro Fábrega, en que se han interpretado con maestría, Padrenuestros y Ave Marías, así como los lamentos de las ánimas de eco, del profesor D. Juan Carreras, ha acabado de disponer los ánimos para prepararles á seguir el buen camino la elocuente palabra del orador sagrado Rdo. D. Damián Plana, Misionero de Bañolas, el cual con rasgos admirables ha hecho ver varios puntos morales de nuestra Santa Religión, así como ordenar nuestra conducta á los mismos; resultados de lo cual ha sido una comunión numerosísima, habiendo dado una prueba los fieles de esta villa, de haber despertado del profundo letargo en que los tenían sumidos los enemigos de nuestra alma.

Como conclusión y dada la festividad que celebra hoy nuestra católica España, ha predicado dicho orador un elocuente panegirico de Nuestra Señora en su misterio de la Inmaculada Concepción; en que con rasgos admirables nos ha dado la regla de conducta para amar á María, los que no la amaban; de enfervorizarse los que eran tibios y de perseverar los que de veras la amaban.

Es todo cuanto pongo á su disposición, para el periódico de su digno cargo, si lo conceptua bastante para su inserción pues solo el manifestar, que aun en esta villa, en que los católicos tenemos que luchar á brazo partido con la impiedad, sabemos manifestar ante Dios y ante el mundo el aprecio que tenemos á nuestra Santa Religión Católica, Apostólica y Romana.

Antes de concluir este remitido, no puedo dejar pasar por alto el infatigable celo que ha despertado siempre nuestro celoso párroco, el cual inspirado por el amor á nuestra religion, y en dias tan tristes como los que está pasando la misma, sabe con su infatigable celo despertar los ánimos católicos de su letargo, para disponerlos para hacer frente á las sugerencias malignas, como ha sucedido con este novenario.

Dándole anticipadas gracias por el obsequio que espero merecer queda de V. afecmo. S. S. q. s. m. b.

El Corresponsal.

Variedades

Tortuga colosal.

Procedente de las islas Egmont, en el mar de las Indias, existe en la isla Mauricio una gigantesca tortuga que pesa nada menos que 240 kilogramos, y cuya concha mide cuatro metros de circunferencia.

Este animalito pertenece á Mr. Leopoldo Anteline, de Port-Louis, y ha merecido ser fotografiada y que sobre ella se haya escrito un informe para el estudio de los zoólogos.

Contra el tabaco.

En Inglaterra está en camino de implantarse una moda rara: la de fumar cigarrillos en los cuales el tabaco es reemplazado por el te. La aristocracia inglesa es la que ha dado origen á esta costumbre, y sobre todo las señoras son las más apasionadas por esta moda.

El *Journal des Debats* dice que se venden ya en Londres en tiendas especiales *tea-cigarettes*, y que acaba de fundarse en Kensington un club elegantísimo, cuyos miembros no fuman más que te.

Dos viajeros.

El dia 5 llegó á Nueva York, á bordo del vapor *Lahn*, procedente de Alemania, un niño huérfano de seis años de edad, en cuyas ropas tenía cosido un escrito dando á conocer su edad, nombre y destino.

El muchacho se hallaba tranquilo y contento, habiéndole agradado su largo viaje desde Strelitz (Alemania) y no asustándole la jornada que le espera antes de alcanzar á San Francisco, adonde lo envía su hermana para que lo recoja un tío que allí tiene.

La Sociedad Protectora de Niños se hará cargo de que llegue á su destino sin tropiezo.

Otro entusiasta es el joven de veintiun años Heinrich Hortsman, que se halla de paso en Brooklyn. Desde Westphalia salió con su velocípedo, y ha recorrido á Alemania, Holanda, Bélgica y Escocia. Por San Luis llegará á San Francisco. Atravesará la Australia en su máquina, lo mismo que el Japon, China, India y Asia Menor, hasta volver á Europa, en el espacio de dos años, y cobrar en Austria, su patria, 5.000 pesos, fruto de una apuesta.

Sección Comercial

Telegrama de la Casa Quintana y Bassols. — Gerona.

CIERRE DE BOLSA DE BARCELONA.

Dia 12 diciembre 1895.

Valores del Estado.	Contado.	Fin mes.	Próximo.	Obligaciones.	Contado.		
Interior.		68'12		Almansas 5 por 100.	00'00		
Exterior.		77'15		Francias 6 por 100.	93'87		
Amortizable.	81'12			Idem 3 por 100.	54'12		
Cubas, emision de 1886.	98'17			Cédulas no hipotec. 6 por 100.	84'75		
Cubas, idem de 1890.	87'12			Orenses 3 por 100.	00'00		
Acciones.				Bolsa de Madrid.			
Banco Hispano Colonial.		00'00		Interior.	00'00		
F.-C. Norte de España.		22'65		Bolsas extranjeras.			
F.-C. Tarrag. Barcel. y Francia.		18'05		Giros.	18'80		
F.-C. Med.-Zam., Orense á Vigo.		0'00		PARIS. { Renta Exterior.	64'30		
				Accs. f.-c. Norte Esp.	88'75		
				LONDRES. Renta Exterior.	30'00		
Oro.				Cupones.			
Centenes Alfonso.	00'00	} . . . Se toman.		Cubas ambas emisiones 00'00 Beneficio			
Centenes Isabelinos.	00'00			Exterior.	00'00	id.	
Onzas.	00'00			Interior y Amortizable	0'00	daño.	
Cuartos.	00'00						
Oro pequeño.	00'00						
Aumento.	00'00						
				Ciudadanos, 20 y Subida San Martín, 1, principal			

J. LLINÁS Y COMP.^a — Banqueros.

Dia 14 de diciembre de 1895.

Oro.	Cupones.
<i>Operaciones.</i>	VENCIMIENTO PRÓXIMO
Centenes Alfonso. 17' 40 por 100	<i>Operaciones.</i>
Onzas. 18' 50 » »	Billetes Hip. Cuba. 18' 00 beneficio
Centenes isabelinos. 21' 60 » »	Exterior. 17' 50 idem.
Monedas 20 pesetas. 18' 10 » »	Interior y Amort. 2' 00 daño.
Oro pequeño. 15' 30 » »	Giros.
(Precios de compra).	<i>Operaciones.</i>
	Francos 8 dias vista. 18' 30
	Libras 30 dias vista. 28' 87

Sección de anuncios

NOVENA

en obsequi de la Santíssima Verge María en lo misteri de la sua Concepció Inmaculada, per J. P. R. Ab llicencia eclesiástica é indulgencias concedidas per lo Sr. Bisbe de Girona. Acaba de publicarse aquest piadós opúscol, que 's ven á 50 céntims l' exemplar en la Llibreria de D. Joseph Franquet y Serra, carrer de la Argenteria 26.

SOCIEDAD DE AMORTIZACIONES

con real privilegio exclusivo

GRAN REGALO

Se recomienda á las familias que se interesan por su bienestar y por el porvenir de sus hijos ó herederos, que no compren en ningun establecimiento sin exigir el reintegro de su dinero en Resguardos Industriales con garantía hipotecaria amortizables por sorteos trimestrales y por todo su valor.

Tambien serán amortizados todos los Resguardos Industriales, cuya muneración sea igual á las tres primeras suertes de la Lotería Nacional en todas sus extracciones.

Para conocimiento del público los establecimientos adheridos tendrán fijado en sitio visible el rótulo de la Sociedad de amortizaciones que dice:

«REGALO: Se devuelve el valor de todo lo que se compre ó gaste en este establecimiento.»

Para informes, detalles, prospectos, relaciones de asociados y cuantas aclaraciones ó datos se deseen, acúdase á la delegación de esta provincia,

Plaza de la Constitución, núm. 11.

SOLUCION DE BIFOSFATO DE CAL MEDICINAL

del Instituto religioso de los

Hermanos Maristas

Esta solución se emplea eficazmente para combatir escrofulas, debilidad general, reblandecimiento y de los cárie huesos, bronquitis crónicas, catarros inveterados, tisis tuberculosa en todos los períodos, especialmente en el primero y segundo grado, en cuyos casos tiene una acción decisiva y sin igual.

Para los niños débiles y personas de complexión delicada es uno de los más seguros remedios. Restablece prontamente apetito y fuerzas.

Precio: medio litro 3 pesetas, el litro 5 pesetas. Descuento según la importancia de los pedidos; 20, 30 ó 35 por 100.

Se vende en todas las buenas farmacias.

L' UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Fundada en 1828.

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura además del riesgo del incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la *dinamita* y otros explosivos.

Capital social.	10.000.000 francos.
Reservas.	7.635,000 »
Primas á recibir.	71.660,157 »
TOTAL DE GARANTÍAS.	89.295,157 »
Capitales asegurados.	14.729.521,163 »
Siniestros pagados.	186.000,000 »

Sucursal Española: Barcelona, Paseo de Colón y calle de la Merced, 20, 22, 24

Director: E. Gés.

Director particular en Gerona:

D. Rafael Ferraró y Ramis, *Subida de Santo Domingo, n.º 3.*

LEON AUDOUARD

CIRUJANO-DENTISTA

Curacion de las enfermedades de la boca.—Empastes, orificaciones, etc.
Extracciones sin dolor.—Dentaduras artificiales.

Calle de la Forsa, 1, principal.—GERONA

VINOS A DOMICILIO

DE SUPERIOR CALIDAD, GARANTIDOS

Alella ♦ Macón ♦ Cariñena

Dos reales botella con devolución del casco

Se sirve á diario en la mesa de la Fonda del Centro, donde pueden dirigirse los que los quieran á domicilio.

Medicamentos acreditados recomendados por la ciencia médica

Jarabe de Hipopósfitos **Gimbernát**

El mejor de los *tónicos-reconstituyentes* conocidos, abre el apetito cura la *anémia clorosis* (colores pálidos), enfermedades medulares, *isterismo*, *insomnio*, de efectos sorprendentes en las convalecencias **frasco 10 reales.**

Vino Restaurador **Gimbernát**

Es de gusto agradable de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer: **frasco 12 reales.**

Vino de Nuez de Kola **Gimbernát**

Considerando como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido: **precio 8 reales.**

Venta al por mayor.—Farmacia del autor, Conde del Asalto, 14.—Barcelona.

Detall en todas las farmacias.



EL ARTE CRISTIANO **Vayreda y C.^a**

GRANDES TALLERES DE
ESTATUARIA RELIGIOSA
en cartón madera.

Materia Privilegiada por decreto de la Sagrada
Congregación de Indulgencias de Roma.

Especialidad en VIA-CRUCIS

14 ESTACIONES DE ALTO RELIEVE y de todos los tamaños.

DOSELETES DE TODOS TAMAÑOS A PRECIOS REDUCIDOS

MEDALLAS Y DIPLOMAS en todas las exposiciones á que han concurrido
Se mandan, bajo pedido, catálogos, fotografías y toda clase de datos.

Esta Casa se encarga asimismo de la construcción de altares de cualesquiera estilo que sean, ya sea bajo plano que proporcione el interesado ya sea dibujando de antemano un croquis que se someta á la aprobación del comprador.

También se pintan cuadros al óleo para retablos, tapas de sacrario, decorativos, etc., etc.

Representante en Gerona: ANTONIO BONET, «EL ARTE» Ciudadanos, 91

Telegramas

Madrid, 12 (á las 2 madrugada).—Ha llegado el Cardenal Casañas.

En el ministerio de Gracia y Justicia ha reinado gran marejada todo el día. Dícese que el señor Romero Robledo decididamente se marcha.

El general Martínez Campos ignora la situación de Máximo Gómez.

Cónstale sin embargo que la junta separatista de Nueva York ha reiterado á aquel jefe insurrecto que rehuya toda suerte de encuentros.

Nuestro General en jefe ha ordenado atacar á los insurgentes sin preocuparse del número y posición que ocupen; puesto que premiará igualmente la victoria que la derrota.

Espera así desalojar pronto el departamento de Las Villas.

El médico que acompañaba al general Martínez Campos desde que marchó á Cuba, ha teleografiado anunciando su regreso.

El señor Cánovas no planteará la crisis dejando marchar del ministerio á quien quiera irse.

El señor Bosch es el que la provocará probablemente.

En el Consejo de hoy se tratarán los asuntos de actualidad.

Es probable que despues haya consejo.

Ministeriales caracterizados aseguran que la crisis está ya planteada.

En los centros oficiales se esperan favorables noticias para dentro de breve plazo.

Han sido muy obsequiados en Santa Cruz de Tenerife los oficiales de la Escuadra inglesa.

Asegúrase que pronto se emprenderán en Cuba operaciones de grande importancia.

Desmíentese la noticia referente á la supuesta dimision del general Martínez Campos.

Circulan rumores de haber naufragado el bergantin-goleta español «Autonomista» de la matrícula de Barcelona, habiendo sido salvada la tripulación por un barco inglés.

Se ha inaugurado oficialmente la estacion telefónica de la red interurbana del Nordeste de España.

El señor Cánovas ha despachado con la Regente, permaneciendo con ella breves momentos.

La Junta de abogados nombrada para entender en las denuncias formuladas por el marqués de Cabriñana, en la última reunión ha acordado persistir en ejercer la accion popular contra el ministro de Fomento.

Se cree que el general Martínez Campos aprovechará la llegada de las últimas tropas para formar nutridas columnas que persigan sin descanso al enemigo.

Roma.—Se discutirá el sábado en la Cámara de los diputados la interpelación Imbriani relativa á los desastres de Abisinia.